



## Al señor Duque de Madrid

Señor:

En este día glorioso en que la Iglesia de Cristo celebra la festividad del Santo Apóstol que sembró en nuestra Patria las fructificantes doctrinas del Crucificado, **EL NORTE** el último de nuestros luchadores en el campo periborrato, se dirige a Vos, Caudillo Augusta de la Tradición española que está cimentada en la indestructible piedra de la fe cristiana y amor patriótico reiterando su adhesión firme e inquebrantable, esperando que llegara pronto el día venturoso en que Os verá en el Trono de nuestros Mayores para bien de la Religión y de la Patria.

Señor:

A. los R. y de D.



## La fiesta de nuestro R...

La España Legitimista celebra hoy, su mejor fiesta, como antaño, cuando la regia aquel caballero, exceleo R... que se llamó Carlos VII, la celebraba el día 4 de noviembre.

Yo creo, y con toda mi alma lo digo, que la fiesta onomástica de nuestro Rey es la que mejor merece nuestros afectos. Ella entraña la más característica condición del programa que defendemos: la legitimidad en la Monarquía. Por Dios y para la Patria, hemos de defender a nuestro Rey.

Yo creo que en los momentos actuales, la comunión tradicionalista pasa días de angustia precisamente por que debido a causas que no es hora de puntualizar, se nos habla mucho, demasiado, de tradicionalismo y poco de legitimismo.

Para mí, no puede ser maestro ni orientador de la grande y honrada masa tradicionalista, quien antes que todo no proclame en firme y alta voz, que se oiga en los comederos de la situación, la indiscutible jefatura de la España tradicionalista en D. Jaime de Borbón y de Borbón.

A nuestras Juventudes, a nuestros Requetés, a todos los que en la grey legitimista quieren militar, hay que educarles en la devoción a la realeza española proscrita.

Por Dios y para la Patria ¡Viva Jaime III!

Sea este el encabezamiento y punto de partida de toda nuestra actuación. No debe olvidarse que aquel que quiere hablar mucho de religión y de regionalismo y de otras muchas cosas, pero dejando arrinconado el tercer tema de nuestra bandera, no es amigo nuestro; a ese hay que echarle de casa, porque si no es un enemigo distraza.

do que se ha introducido en nuestro campo para perderlos, poca confianza puede merecernos cuando no tiene la valentía de confesar al Rey de nuestros amores.

Siempre ha sido mi creencia que en España existe esa legión de héroes del sacrificio, que tanto bien produce en el orden de la conservación de la Fe católica y de sumisión al Pontificado, como asimismo en orden a la detención del imperio revolucionario, merced al espíritu legitimista que la informa.

Borrado del programa tradicionalista el principio del Derecho de don Jaime al Trono de España y todos nos podremos contar entre la buena gente conservadora o regionalista.

Pero entonces las manifestaciones del culto católico ya podrían aborrazarse, porque con el reconocimiento de las libertades de perdición que el conservadurismo ha hecho y con el neutralismo religioso pregonado por la Lliga, acaparadora del moderno regionalismo, no habría para que molestarse los sacerdotes en hacer actos de catolicismo.

No y mil veces no. Afirmemos, jóvenes jaimistas, una y cien y mil veces la legitimidad de don Jaime de Borbón, que con ello, al dar satisfacción a los entusiasmos de nuestras almas honradas, ahondamos más y más el fundamental sostén de las grandezas de nuestra estimada Patria, que confesando a Dios por ante todo, hace inseparables la Cruz de Cristo y la espada de la Patriarcal Monarquía representativa.

Gritemos siempre y hoy con mayor motivo: Viva Don Jaime de Borbón!

J. Font y Fargas

## PREC...

Avui celebren els bons espanyols la festa de son R...

Avui, festivit de Sant Jaume, millons de cors suspiren tots a la una i pregunen a Deu per la conservació de la preciosa vida del August Desterrat de Frohsdorf.

Avui en tota Espanya, a les grans ciutats amb esplendentes festes i en les petites viles amb festeigs plens de hermosa sensillesa s'apleguen els germans en ideals i al ensemps que pregunen per el R... conforten son esprit cambien impresions respecte a la marxa de nostra Comunió.

Avui per tots els indrets de la Patria s'acoplen els requetés i recordant al R... eos cors desitjan arribi prompte l'hora per tan temps esperada per els seguidor de la Familia Proscrita.

Mes no es tan sols per el R..., per qui sospiren, no es sols per Ell, en qui pensen, no es sols per Ell, per qui pregunen.

Sos sospirs, sos pensaments, sos precs, al ensemps que pel R... son per la que tal volta dintre de poc, comportirà amb don Jaume l' amor del poble espanyol

Els precs que de tot cor alsen avui al Altíssim, son perque aviat fassi Deu que el R... llegitim tinga una bona companya que imitant l' exemple de donya Margarida sigui no sols l' admiragió dels soldats de l' Espanya Tradicional, sino també la dels seus adversaris.

Per aixó, jo el últim amb que amb menys meritis, me honro en perteneixe al Requeté Gironí, desitjaria que 'R. passés sos ulls sobre aquestes pobres lletres i vegent en ellas el desitj de tots els jaimistes pro en especial dels requetés, fes quan pogués perque lo avans possible tinguesin un company que porti en ses venes la sang reial dels Borbons i en el qual estiguin acoblades las esperansas dels qui sospiren per Espanya un Rei que regni per Deu i per la Patria.

G.

## : El voluntario carlista : (Soneto)

Se bate firme con siniestra suerte  
y de dulces cariños alejado:  
en cumplimiento de deber sagrado,  
sin pensar en la vida ni en la muerte,  
lo mismo en la llanura que en el fuerte,  
como león pelea entusiasmado  
que ante el recuerdo de su R.... amado,  
nunca el peligro en su redor advierte.

Si alguna bala en su interior se ensaña  
y en el postrer suspiro ya se siente..  
¡sin ver el feliz fin de la campaña!  
después de haber cumplido cual valiente  
confiesa cual cristiano penitente  
y muere ya gritando: ¡Viva España!

F. B.

## ¡Viva la Tradición!

Hace ya un siglo que estamos peleando, sin cansarnos, los leales soldados defensores de la Tradición, de este rico legado de la soberanía cristiana social, que fué la llave mediana de los nuestros reyes católicos guardaron intacto el rico tesoro de nuestras grandezas, de las glorias legítimas que, para el suelo Hispano, conquistaron a la sombra de la Cruz los héroes de Covadonga, cuna bendita de la restauración cristiana de España.

De locos nos tratan los que no entienden la locura de la Cruz, los que andan por el mundo como bestias buscando el botín de sus más bajas pasiones, los esclavos del egoísmo, que han perdido la razón víctimas de apetitos insanos; éstos nos tratan de locos, ¡pobres miserables!

El mundo pagano tampoco entendía la locura de los primeros cristianos, y, no obstante, aquellos seres tan débiles y locos conquistaron el mundo.

Toda la sabiduría y toda la malicia de los hijos del pueblo deicida,

tampoco se explicaban la fuerza soberana y heroica de los soldados de Pelayo y García. A sus ojos, temeraria y suicida parecía su empresa, y a pesar suyo, vencidos, mordieron el polvo, viendo convertida la locura de los hijos de la Cruz en gigantesca epopeya, aureolada por el arco refulgente del triunfo más completo.

Yo no sé si está cerca o lejano el día en que podamos contemplar a nuestra amada Patria redimida y libre de judíos, que bajo el nombre de cristianos, a traición, laboran para arrancar de una vez de nuestro suelo la Cruz del Redentor.

Yo no sé si será después de un siglo de luchar que venceremos, o si, por nuestros pecados, el Dios Providente retrasará el triunfo para ulteriores y más lejanos años; pero lo que es verdad (y no os espantéis españoles de nombre enemigos de Dios), para vuestro castigo no se acabará nunca la raza de héroes y cruzados de la Tradición que hoy tremola el invicto caudillo don Jaime III.

Hasta vencer no os dejaremos tranquilos. ¡Viva la Tradición!

## Oremus pro Rege nostro...

Quando el corazón siente profundamente toda la íntima sublimidad de la Realeza, cuando el alma comprende en toda su magnitud la grandeza de la Majestad, cuando el hombre creyente inclina su frente ante la Persona que Dios ha investido de un destello de su poder, cuando la emoción impide pregonar las excelencias de la Institución concretizada, del sistema individuo de la Monarquía hecha singular y viviente, cae de rodillas ante el Altar del Ser Supremo por quien reinan los reyes y los gobernantes gobiernan y desde lo íntimo de la propia esencia fluyen, como adecuada compendio, como síntesis hermosa de los sentimientos más encontrados, aquellas palabras litúrgicas de la iglesia de Cristo:

«Oremus pro Rege nostro, ut Deus et Dominus noster subditas illi faciat omnes barbaras nationes...»

...Porqué en el rogar está incluida de una manera eminente, la trilogía santa de sumisión, amor y reverencia que el corazón vasallo debe a su Rey.

Era en su intervalo abierto por la Providencia en los días de lluvia que desde la llegada de los españoles a la capital del Imperio Austriaco, no había dejado de caer como si quisiera mitigar el fervido entusiasmo de aquella legión de católicos que desde tierras lejanas habían convergido para rendir pública pleitesía al Dios del Sacramento en el XXIII Congreso Eucarístico Internacional.

Alejábase el tren especial de la vienesa estación de Aspang, dirigiéndose en su veloz carrera hacia la frontera de Hungría, atravesando pueblillos y colonias de belleza peculiar. Allí, no lejos de la vía férrea alzase el soberbio castillo del Duque de Chambort en la más alta torre del cual ondea al viento, como si sirviese de tutela cariñosa a los habitantes del castillo, la gloriosa bandera rojo-gualda, compendio de los amores de nuestro patriótico corazón.

Por primera vez en nuestra vida, besamos la mano del egregio D. Jaime de Borbón, y las seculares murallas de Frohsdorf conmoviéronse ante el entusiasmo de aquel puñado de leales que lejos de la Patria aclamaban a España e hincaban su rodilla ante el apuesto Príncipe de Borbón, ante el poseedor de la Realeza proscrita ante el Representante de la Monarquía Tradicional.

Dos días después, en la magna Heldenplatz, al humillar nuestras frentes sinceramente creyentes adorando el Misterio del Amor de un Dios; una voz ínterna repetía en nuestro corazón español:

«Oremus pro Rege nostro!...»

## : En el día Sant Jaume :

Avui la Patria s'ha vestit de festa; els seus fills valerosos, esfortats, amb el cor a la mà i alta la testa, remembren les victories dels passats. ¡Que gran no fou la dolça Patria mia en aquell temps dels Carles i Ferrans, quan en llurs territoris no s'ponia el sol, i eren els éssers tots germans! Llavors Deu presí ia en la conciencia, un mes enllà animava als espanyols, ells no ignoraven la divina ciencia qu'omplena l'esperit de néctar còla. Espanya era d'Europa la flor bella qu'exhalava aromàtiques olors, eren altres nacions al costat d'ella closes poncelles, petitetes flors.

Era un día lluvioso del mes de Abril. La ciudad de Lourdes se había conmovido ante la intensidad del amor de un pueblo a su Caudillo desterrado. La rue de la Grotte, era un hormiguero humano: Los jaimistas desafiaban la lluvia para acudir como un sólo hombre a la recepción que les daba magnánimamente su R....

Allí le vimos, en el zaguan de la elegante morada que el Sr. Torres tiene en Lourdes, aguantando impavido las incomodidades inherentes al interminable cuanto imponente besa-manos. Allí le oímos rechazar las propuestas de sus acompañantes que le invitaban a suspender el desfile y las imposiciones de las autoridades francesas que le proponían de retirarse.... Quería conocerles uno a uno a sus partidarios; quería abrazarles amorosamente, a todos...

Y el pueblo cristiano agradecido al amor de su R..., ante la Virgen Blanca del Massabielle, rogaba protegiese a España y con acento de fe profunda y esperanza verdadera repetía:

«Oremus pro Rege nostro!...»

El mes de Mayo prestaba todo el cuanto de sus flores, de sus brisas, de sus galas poéticas a la risueña y encantadora Niza, la cosmopolita ciudad de la Côte d'azur, Una Peregrinación Española que en esta ciudad demora, da ocasión al Príncipe español para demostrar el amor que su corazón augusto profesa a la Patria que ingrata aunque inconscientemente le aparte de su suelo.

D. Jaime III con todos los peregrinos fraterniza, con todos entabla conversación, a todos pregunta por la tierra que en su viaje de amores atrás han dejado y en la sublimidad del ejercicio de la democracia cristiana acaba por convivir con todos, entusiasmado a todos con su porte caballeresco, con su humildad egregia, con su patriotismo sincero, con su religiosidad sin límites...

Y una vez en la Eterna Ciudad, después de recibir la bendición del Supremo Rey de la Iglesia, nuestro corazón español suplicaba llegase a España la bendición fecunda para que fuese grande y próspera nuestra nación idolatrada, mientras nuestra alma sinceramente jaimista rogaba por el Príncipe amado que por las naciones europeas llora su injusta proscrición y como concreción de nuestros anhelos creyentes; patrióticos y monárquicos, repetíamos las palabras de la Liturgia Sagrada:

«Oremus pro R. nostro!...»

Jorge Juan

«Dels héroes que t' daren tanta gloria ne restan, Patria mia, per ta sort, qu'abeurants en el llibre de l' historia, sorgexen en riades de vigor. Fixen els ulls en la persona noble qu' encarna la sencera llibertat, qui ha de retornar a n' aquet poble son poder, la perduda llibertat. I units, al endressar-li en aquest dia la ferma; inquebrantable adhesió un crit potent esclatèn d' alegria; ¡Visca, molts anys, Don Jaume de Borbó!

Rafel Juanola

EN CUARTA PLANA:  
DESDE LOURDES  
El Congreso Eucarístico



Fachada del Obradoiro de la Basílica de Santiago de Compostela

# “Volveré,”

Les tropes del R... Carles VII després d' haver sacrificat les seves hanes i la sang de ses venes havian sigut derrotades gracies a una criminal traició...

Els veterans carlins que no volgenen regoneixer a les institucions liberals, abans que deixarse seduir per afalagadores promeses preferiren el desterro.

I amb els ulls humits de llàgrimes de sang acompanyant al August representant de la Monarquia Tradicional se dirigiren cap al exil...

Don Carles abans d'atravesar la frontera que divideix Espanya de França, girantse enrera va donar sa última mirada, i amb veu sonora, magestuosa i solemne va cridar ben alt per a que Espanya entera el sentís.

—¡Volveré!...

Passaven els anys, i Don Carles continuava en el desterro...

Vivia fora d'Espanya, pero regnava en el cor dels bons espanyols.

Passaven els anys i Don Carles enviava protestes i manifestos als espanyols; pero Don Carles no tornava a Espanya.

Solament seguia regnant al cor dels bons espanyols.

Arrivà un dia en que la integritat de la Patria estava en imminent perill; i Don Carles oblidant circumstancialment diferencies dinàstiques oferi son concurs i el dels soldats.

I la seva generosa ofrena no va ser acceptada.

La integritat de la Patria sufrí greument, i Don Carles no tornava a Espanya... Solsament continuava regnant al cor dels bons espanyols...

Més ¡ay! passaren els anys i Don Carles no tornà...

El dia 18 de juliol de 1909, va desaparèixer de la terra dels vivents; la seva ànima vola al Cel a rebre el premi meregut.

La Espanya tradicional s'ompli de dol i de amargura al veure que Don Carles no havia tornat...

En totes les Iglesias de la Nació se celebraren funerals i 'ls bons espanyols pregaren per a la seva ànima i per a la salvació d'Espanya...

Passaren uns quants dies, i allí a Venècia venint d'enterrar al R... els jaumistes proclamaren a Don Jaume com a llegitim i digne successor seu.

Don Jaume amb tot l'entusiasme del seu cor de bon catòlic i bon espanyol recullí la sacrosanta bandera del seu pare.

I van passant els anys i Don Jaume no ve a Espanya; pero de-

mina cada dia més al cor dels bons espanyols.

Espanya la nostra benlloguda Espanya perla, no solemant en sea colonia fins en el seu interior.

La greu ferida que 'l funest liberalisme l'hi va causar es va engrandint més i més cada dia.

Però aquesta ferida amb les sóves doloroses sensacions fa que 'ls bons espanyols ens repleguem més i més cada dia sota la bandera de la Tradició.

El nostre august Capdill ha manifestat diferents vegades que està disposat a derramar la seva sang per a la salvació de nostre benlloguda Patria.

Van passant els anys; el moment suprém s'acosta; està prompte a sonar en el rellotge de la Divina Providencia la hora de les grans reivindicacions.

I quan aquella hora soni Don Carles en la persona del seu fill Don Jaume III tornarà a Espanya; pero tornarà per a no marxar més.

Allavors Don Carles haurà complert la seva promesa, que va pronunciar en moments solemnes:

—¡Volveré! ¡Volveré!

Que aquest dia sia prompte, preguem avui tots els bons espanyols en la diada onomástica del nostre R...

I amb els ulls plorosos preguem al nostre Patró, i l'hi diem: *Sant Jaume salveu a Espanya!*

*J. S.*

## Episodios carlistas

Exhortación del Sr. Obispo a las tropas sitiadas - Un acto de heroísmo: - Sorpresa y gloriosa victoria.

Vamos siguiendo sitiados y sin esperanza de victoria a menos que el señor Dios de los Ejércitos haga un milagro, pues estamos sin medios para resistir y no tenemos noticias de los nuestros que puedan y quieran prestarnos el auxilio de los Batallones carlistas.

Por esto hoy día memorable que nos recuerda la Iglesia católica la fiesta de San Jaime, patrón de España y fiesta onomástica de D. Jaime de Borbón, como a soldados católicos antes que carlistas y como a verdaderos monárquicos de pura cepa al amanecer hemos izado bandera en la ciudadela que ha sido saludada por ésta, el castillo y la torre de Solsona con las salvas de ordenanza.

Después en la espaciosa plaza de armas se han reunido cuantas fuerzas estaban libres de servicio para oír la santa misa que ha celebrado el Excmo. e Ilmo. señor Obispo don José Caixal.

Terminada ésta el venerable prelado ha dado su bendición solemne a las tropas, a los fuertes y a los efectos de guerra y ha pedido a Dios not auxilio en la lucha, nos dé fe y valor en el combate, abnegación y constancia en los sufrimientos y paciencia y firmeza en las penalidades que traiga consigo el sitio que venimos sosteniendo del todo superior a nuestras frágiles fuerzas.

Luego ha dirigido una breve y sentida exhortación como todas las suyas a los voluntarios, recordándoles la protección visible que Dios había otorgado siempre a los que por El peleaban y con fe sincera le pedían su favor y auxilio y la que el glorioso Santiago, terror de la morisca gente, había siempre concedido a los verdaderos soldados de la Cruz.

«Si queréis la victoria, nos ha dicho, hacedos con vuestra ejemplar conducta dignos de ella, y si Dios nos tiene escogidos para que muramos por su causa no os dé pena, que nuestro sacrificio será fecundo y nuestros hermanos en la fé, sacarán el fruto de nuestra sangre.»

Escuchado con religioso silencio por toda aquella multitud armada, ha sido al final aclamado ardientemente, mezclándose estos gritos con entusiastas vivas al Rey a la Religión y a España que, lanzaban conmovidos todos los pechos. Nada más grande que esta explosión de sentimientos de lealtad, abnegación y entusiasmo a la vista de un ejército enemigo y en víspera de terribles combates, ni nada más elocuente que la alegría, la paz interior y el contento, que se observaba en los semblantes de nuestros voluntarios al hablarles de las penalidades que van a sufrir, de los peligros que han de afrontar, de la muerte que a todos ha de herir ¿Qué importan los trabajos, que importan los peligros, que importan la muerte, decían todos aquellos héroes, cuando se sufre, se pelea y se muere por Dios? Al ver la animación y gozo de aquellos soldados, no podía menos que acordarme de la fé de los primeros mártires del cristianismo, del valor de los que luego iban a morir en las Crúzadas, luchando por conquistar el sepulcro de Cristo y del entusiasmo y constancia de los que en Granada y Lepanto, perdían generosamente sus vidas por defender la Religión católica. Los tiempos y los lugares cambian, pero los corazones de los verdaderos creyentes son los mismos siempre, y siempre la misma su grandeza de aspiraciones, su nobleza de sentimientos, su desprendimiento de la vida. Con soldados así el triunfo es seguro, porque si ellos no lo logran, de su sangre generosa brotarán otros que lo alcanzarán. Podrán morir ellos, pero su espíritu no morirá, ni

## DE LA FIESTA DE S. JAIME EN GERONA

El simpático «Requeté Jaimista» de nuestra ciudad ha repartido artístico programas anunciando los festivos con que celebrará la fiesta onomástica de nuestro Cañillo don Jaime III.

Del mismo entresacamos los siguientes números:

### DIA 25 PROGRAMA

A les 8.—Missa de Comunió general a l'iglesia del Mercadal amb plática preparatoria.

A les 10.—Ofici solemne en la propia parroquia.

A les 22.—Veïllada teatral a càrrec de la **grupació Jaumista**

Se posarà en escena'l drama històric

### UN MANRESÀ DE L'ANY VUIT

### DIA 26 DIADA ESCURSIONISTA

A les 5.—Reunió en el local social.

A les 6.—Missa de Comunió a l'iglesia de S. Felú.

A les 8.—Esmorzar a la «Font dels leons.»

A dos quarts de 10.—Exercicis corporals, eom son: gimnasia rítmica, concurs de tiro, etc. Als vencedors se'ls hi entregaran importants premis, entre ells, una magnífica copa, regalo de la Junta del «Requeté.»

A les 13.—Dinar.

A les 15.—Repartició de premis als millors tiradors, i Conferència a càrrec del Director del Requeté, Sr. Font y Fargas.

A les 18.—Regrés a la ciutat.

No dudamos que la gran familia jaimista de nuestra ciudad prestará el concurso de su asistencia a los diversos actos que organiza el Requeté, como los jóvenes la prestan habiéndose ya inscrito en gran número para formar parte de la agradable Excursión y concurrir al Concurso de tiro. ¡Jaimistas Catalanes! ¡Tradicionalistas gerundenses!

¡A brillantar nuestra fiesta y a engrandecer esta incomparable familia de leales!

El Templo cristiano por la mañana os espera. La Patria necesita de nuestra oración y de nuestro tro enardecimiento. El R. nos contempla y confía...

Escuchado con religioso silencio por toda aquella multitud armada, ha sido al final aclamado ardientemente, mezclándose estos gritos con entusiastas vivas al Rey a la Religión y a España que, lanzaban conmovidos todos los pechos. Nada más grande que esta explosión de sentimientos de lealtad, abnegación y entusiasmo a la vista de un ejército enemigo y en víspera de terribles combates, ni nada más elocuente que la alegría, la paz interior y el contento, que se observaba en los semblantes de nuestros voluntarios al hablarles de las penalidades que van a sufrir, de los peligros que han de afrontar, de la muerte que a todos ha de herir ¿Qué importan los trabajos, que importan los peligros, que importan la muerte, decían todos aquellos héroes, cuando se sufre, se pelea y se muere por Dios? Al ver la animación y gozo de aquellos soldados, no podía menos que acordarme de la fé de los primeros mártires del cristianismo, del valor de los que luego iban a morir en las Crúzadas, luchando por conquistar el sepulcro de Cristo y del entusiasmo y constancia de los que en Granada y Lepanto, perdían generosamente sus vidas por defender la Religión católica. Los tiempos y los lugares cambian, pero los corazones de los verdaderos creyentes son los mismos siempre, y siempre la misma su grandeza de aspiraciones, su nobleza de sentimientos, su desprendimiento de la vida. Con soldados así el triunfo es seguro, porque si ellos no lo logran, de su sangre generosa brotarán otros que lo alcanzarán. Podrán morir ellos, pero su espíritu no morirá, ni

tampoco la causa que defienden. Los alfonsinos a pesar de nuestros cañonazos, han guardado profundo silencio, como si no quisieran perturbarnos en tan solemne día. Ni siquiera han disparado un tiro y eso que la torre de Solsona ha hecho las salvas con bala para alejar un grupo de curiosos que andaba frente a ella. El general llama al anochecer al comandante del 4.º Don Ceferino Escolá y le encarga una operación arriesgada para el día siguiente, se trata de dar una sorpresa y con este objeto saldrá esta noche una compañía ¡Que Dios le ayude y el Apóstol Santiago le dirija! Al amanecer del 26 se oye vivo fuego de fusilería en el cerro de Maciá, punto donde los liberales tienen una avanzada. De repente cesa éste y a los pocos momentos vemos arder las barracas donde se albergaban los enemigos. La victoria es nuestra, la operación encomendada a Escolá ha salido bien, pero aún no sabemos de que manera ha conseguido su objeto. El general había mandado que saliera con una compañía, sorprendiera la guardia del cerro de Maciá la desalojara de allí y abriera el paso al recaudador Roca que a aquella hora debía llegar con su escolta para entrar en los fuertes trayendo algunos recursos. El paso estaba abierto ¡pero había llegado Roca? No tardamos en ver bajar desde el cerro de Maciá más fuerza de la que había subido, y entre ella pudimos descubrir con nuestros anteojos rojos y pantalones encarnados. ¡Traen prisioneros! exclamamos llenos de alegría, y las aclamaciones con que acogieron a la compañía expedicionaria las

guarniciones de la torre de Solsona y del castillo, nos acabaron de demostrar que la victoria había sido completa. En efecto; al poco entraron en la ciudadela Escolá y Roca, trayendo ocho prisioneros del regimiento de Burgos y una porción de fusiles que habían cogido al enemigo. Escolá había salido a la media noche con 60 hombres había subido hasta más allá del cerro donde estaba la avanzada enemiga y cuando empezaban a desaparecer las sombras se había lanzado sobre ella. Dió a sus soldados la orden de que al estar a 20 pasos, hicieran una descarga y se lanzaran resueltamente a la bayoneta, contando con sorprender el puesto enemigo; pero como los alfonsinos sabían que estaban en guerra vigilaban y no se les sorprendió indefensos. Antes de llegar los nuestros, los vieron y los recibieron con una descarga. Escolá y el valeroso Miratis que le acompañaba no se desanimaron, no vacilaron siquiera; sino que a la carrera se lanzaron al parapeto enemigo, saltaron la zanja que le defendía y venciendo con su valor la resistencia que le oponían sus defensores se apoderaron de él, causando al enemigo seis muertos, ocho prisioneros y una dispersión completa. Quedaron los nuestros dueños de la posición apoderándose de 23 fusiles ramingtons, tres cajones de cartuchos y multitud de efectos de guerra. Enseguida incendiaron cuanto no podían traer a los fuertes y a la luz del incendio vino Roca con su escolta que puntualmente había acudido a la cita. Esta especialidad tienen las sorpresas que aumentan notablemente el valor de los que atacan y dejan casi siempre desprovistos al enemigo que la recibe, pues entre los soldados del mismo entra con el pánico el desorden danío, aunque sean pocos, victoria a los que sorprenden.

Un carlista

## GENERALES

PRO-VILABERTRAN:

Sabemos de cierto que durante estos días, se han hecho activas gestiones por parte de elementos de mucha valía del Ampurdán a fin de que se convierta en consoladora realidad la salvación de los artísticos claustros de la ex Colegiata, riquísima joya que está en peligro.

Se nos dice, además, que el Consejo Permanente de la Mancomunidad Catalana, se ha ocupado ya aunque de una manera oficiosa, del asunto, demandando la opinión de personas perfitísimas y de un distinguido arquitecto barcelonés que se ha hecho notar por su amor a los monumentos de la tierra quien hace dos días estuvo en Vilabertran, para hacerse cargo del estado de aquella joya.

Según impresiones que recogió un querido amigo nuestro de labios del propio arquitecto, su opinión es que en vista del poco coste de las obras a efectuar para la total salvación de los claustros, cree que la Mancomunidad, con el auxilio de nuestra Diputación que no lo negará, seguramente, tratándose de lo que se trata, emprenderá la total restauración del Monumento, dejándolo en la antigua forma que tenía antes de añadirse las obras que hoy le perjudican.

Si tal se realiza, no dudamos en afirmar que tanto Vilabertran como Figueras, ganarán en mucho, ya que se establecerá una corriente de turismo para visitar la famo-

sa Cruz y uno de los mas puros ejemplares del arte románico, cual es la iglesia. Hoy a pesar del estado de abandono en que todo se halla, llegan a un número respetable los visitantes que allí llegan particularmente extranjeros.

Cataluña agradecerá sin duda, a cuantos cooperen con su apoyo e influencia a la realización del proyecto de salvación y restauración de la ex Colegiata de Vilabertran, porque se trata de uno de los monumentos mas peculiares y castizos de la historia de nuestra nacionalidad.

Desde Lloret de Mar.—Se ha celebrado la procesión anunciada que ha salido a las 5 de la tarde, de la iglesia parroquial, recorriendo la calle del Hospital, Plaza y Paseo de Verdguer, calles Mayor y San Ramón.

En la procesión iban las niñas del Corazón de María y las de su colegio; una banda de música, las señoras de la colonia veraniega, hijas de María, Apostolado de la Oración, cofradías, religiosas francesas, hermosos del hospital, niños de los colegios Maristas, nacional y otros particulares, cofradías, clero parroquial, la custodia bajo palio, el Ilmo. Dtor. Banloch, Obispo de la Seu de Urgel, el Vicario Capitular de la diócesis e ilustre lloretense doctor Vilá, y los capitulares de la Catedral de Gerona doctores Oms, Iglesias, Gou y Barrera. Cerraba la marcha la Banda del Regimiento de Asia. La animación por las calles del tránsito era extraordinaria, contemplando la multitud el paso del religioso cortejo.

De regreso a la parroquial dióse la bendición con S. D. M. al imponente concurso de fieles.

—El día 22, celebróse la fiesta eucarística y reparto de limosnas a los pobres de la pabliación; y a mediodía, la solemne colocación de la bandera catalana en el balcón de la casa de la villa.

El acto fué presenciado por numeroso público, que prorrumpió en entusiastas aplausos al izarse la bandera. El concejal de este municipio, don Juan Bautista Marles, y propuesta del cual se tomó el acuerdo, pronunció un sentido discurso que mereció los aplausos de la concurrencia.

La cobia, Principal de Arbúcies, ejecutó varias sardanas durante la patriótica ceremonia.

—Anteayer por la mañana llegó el Ilmo. Prelado de Urgel para bendecir la nueva iglesia. Fué recibido con todos los honores debidos a su alta jerarquía eclesiástica.

En la Rectoría el Dtor. Vilá pronunció un bello discurso de salutación al que contestó, agradecido, el señor Obispo. Desde allí se ha trasladado S. I. a la capilla de los «Sants Metjes», en la cual se ha revestido de pontifical y en procesión, se ha dirigido a la iglesia para llevar a cabo la solemne ceremonia de la bendición de la misma. La casa Gaumont ha impresionado de este acto una cinta cinematográfica.

Después de la bendición de las obras del interior, se ha celebrado un oficio de pontifical, cantando la misa «Pontificalis», de Perossi, una gran masa coral y orquestal, y pronunciando el doctor Benloch un inspirado sermón en el que ha hecho gala de sus dotes oratorias y de su profunda erudición.

A la una de la tarde, la Junta de Obra de la iglesia ha obsequiado con un banquete al señor obispo y autoridades

—Con motivo de nuestra fiesta

mayor que este año reviste gran importancia como ha podido verse por la reseña que antecede, es grande el número de forasteros que hay.

En los Juegos Florales se ha concedido la Flor Natural al poeta don Miguel Serra.

M. B.

Está produciendo gran revuelo en Barcelona y siendo objeto de verdadera admiración, el célebre Oculista Americano Doctor Romero, que está establecido en la calle de Vergara, n.º 5, de dicha capital.

Nos dicen que el público barcelonés no ha podido hallar explicación al hecho prodigioso de que enfermedades de los ojos que tenían por incurables, hayan, sin embargo, obtenido curación en manos del sabio oftalmólogo diplomado por la Facultad de Lima, capital de la República del Perú.

Nuestra información ha averiguado que los enfermos son sometidos a un tratamiento especialísimo, en combinación con substancias líquidas vegetales de virtud heroica, y, por tanto, de un poder curativo admirable, y de ese modo recobran el funcionamiento del precioso órgano de la vista, habiéndose dado el caso de que ciegos y casi ciegos desahuciados por oculistas de Barcelona y del Extranjero, han dado testimonio de la maravillosa ciencia del sabio doctor americano, quedando curados de la enfermedad que padecían en los ojos.

La prensa de Barcelona viene ocupándose frecuentemente de sorprendentes curaciones realizadas en la Clínica del referido oculista a la que acuden los enfermos, según nos aseguran, entusiasmados por haber sido casi todos testigos de algunas de las sorprendentes curaciones, entre las que descuellan la de un enfermo que se hallaba ciego completamente desde hacía más de 8 años y ha quedado curado al extremo de poder leer periódicos, y la de un teniente coronel del ejército, el señor Leal, que habiendo perdido la vista llegó también a recuperarla por completo.

**Gotas madres sulfurosas**

DE BAR

Medicación sulfurosa por experiencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, estrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pesetas

Depósito: Sres. don Joaquín Coll e hijo Rambla, Farmacia.

En la madrugada de ayer falleció repentinamente en su domicilio el Administrador del Altar de San Antonio de Padua de la Iglesia del Carmen don Juan Martí Martí.

En la misma tarde fué conducido al Cementerio, patentizándose las muchas amistades que tenía el finado.

Nuestro pésame a la familia.

Ha sido hallado muerto en su domicilio el joven Joaquín Hereu Porcell vecino de Vilovi.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

También fué hallado cadáver el joven Juan Iglesias de 19 años de edad y vecino de Breda.

En el kilómetro 71 de la carretera de Olot a San Juan de las Abadesas, fué asaltado por tres desconocidos el ordinario de San Juan, Ramón Serradell, hurtándole una cartera de cuero negro con un rollo dorado que dice «Olot» que contenía 65 pesetas en metálico, dos talones del ferrocarril Gerona-Olot, factura y carta dirigida a Vicente Capdevila Notario de Olot.

Ignórase quiénes sean los autores del hecho.

La antigua y laureada orquesta «La Salvatana» de Cassá de la Selva, está contratada para las fiestas mayores siguientes: días 25, 26, 27 y 28 en Blanes; Agosto 1 y 2 Terroella y 3 y 4 Caldas de Malavella

**SELLO INSTANTANEO**  
**YER**  
CURA EN CINCO MINUTOS  
**EL DOLOR DE CABEZA**  
JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS,  
DOLORS REUMÁTICOS, &  
Sólo cuesta un real.

A don Antonio Seres Plana le ha sido concedida la construcción del puerto de Blanes por el tipo de 1.396,734 pesetas, siendo el plazo de 10 años.

Ha sido aprobado el expediente de expropiación de las fincas ocupadas en Campdevanó, para la construcción del 2.º trozo del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.

**Locales**

Casal Llegitimista de Gerona

Recordém a tots els jaumistes d'aquesta capital, que avuy, a les 3 y mitja de la tarde tindrà lloc la reunió pera tractar de la constitució del «Casal Llegitimista».

No cal fer remarcar la extraordinaria trascendencia de l'acte d'avuy.

La comissió espera que no hi mancará cap jaumista.

En las oposiciones verificadas para el ingreso en las Academias militares, han obtenido plaza, como dijimos, en la de Infantería los jóvenes don José M.ª Fina, don Julio Vila y don Francisco Arbolí, todos ellos preparados por nuestro distinguido amigo don Esteban Morales.

Nuestra más cordial enhorabuena a los aprovechados alumnos, a sus respectivas familias y muy particularmente al señor Morales por tan brillante resultado, siendo éste un nuevo triunfo que habrá de añadir a los que viene obteniendo cada año en la difícil tarea de la preparación militar.

Ha sido nombrado director del periódico *El Gremial* don José García Alvarez.

Mañana domingo la «Archicofradía del Purísim Cor de María» celebrará la fiesta del «Quart diumenge».

El sermón ha sido confiado al Rdo. don José Piera.

Por la alcaldía fueron multados, como infractores de las ordenanzas municipales, los carreteros Emilio Mercadal y Fernando Ribas.

En la madrugada de ayer hubo un amago de incendio en la bohardilla de la casa número 16, de la calle de Lorenzana, que habita el contratista de obras José Picalú.

Al lugar del siniestro acudieron los vecinos logrando extinguir el fuego a los pocos momentos.

Las pérdidas elevanse a 200 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Coll y con asistencia de los

concejales señores Font, Regás, Rohi, Mateu, Martorell, Leal y Masó, celebró sesión ordinaria de segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Leyóse y aprobóse el acta de la sesión anterior.

Aprobáronse varias cuentas y jornales por valor de 2883'25 pts.

Quedose enterado de una comunicación del Gobierno civil, concediendo la exención de subasta para la construcción de la pasarela sobre el Onyar que une las calles del Carmen y Rutilla cuyo presupuesto es de 8.000 pesetas y de otra del Arquitecto municipal proponiendo la compra de seis docenas de tablones de abeto.

Concedióse permiso para desviar las aguas de los lavaderos del Hospital a la alcantarilla general.

Se aprobó el expediente de enlace de alineación de la calle de la Rutilla, Paseo de San Francisco y rampa de acceso al cauce del Onyar y un dictamen en instancia de don Juan M.ª Roquet, solicitando un campo para Sport.

Designose a don M. Cazurro, para actuar de técnico en el peritaje de los objetos ofrecidos por doña C. Genatet.

Accediendo a lo solicitado por las señoras profesoras de la Normal, acordose trasladar aquella a la calle de la Escuela Pia.

Se concedió permiso de obras a don Martín Massaguer y a los señores Juan Pujol e Isidro Castells para comprar polluelos.

Se aprobaron las cláusulas para el arriendo del Teatro Principal.

A propuesta del señor Leal, se acordó la construcción de una fuente en la calle de la Barca.

Se acordó la adquisición de un carricubas para el Puente Mayor.

El señor Font interesó el pago de los jornales al individuo de la brigada municipal por efecto de los trabajos que realizó para el salvamento del malogrado joven que pereció hace pocos días en el río Ter.

Y no habiendo mas asuntos que tratar, levantóse la sesión.

El Colegio de Médicos considera el Malte «Vigor», superior a sus similares.

Con motivo de ser ayer el santo de D.ª Cristina, las tropas de esta guarnición han vestido de gala ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

Lo mismo se hará hoy fiesta del Apóstol Santiago Patrón de España.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Hoy ha estado en Gerona don Magín Sandiumenge, jefe de los Datistas Barceleses».

**INFORMACIÓN TELEGRÁFICA**

**Extranjero**  
**El Congreso Eucarístico**

Lourdes, 24 a las 17'15.

De madrugada ha celebrado Misa en la Gruta el Cardenal Legado. Ha asistido a la misma gran concurrencia.

Le ha asistido en la sagrada ceremonia Mons. Delby, maestro de ceremonias de la Basílica.

Algunos maliciosos supusieron que se relacionaba esta visita con nuestra gaceta de anteayer relacionada con los trabajos activos y ocultos que se verificaban para que aceptase el cargo de Gobernador civil de nuestra provincia un personaje de la situación, de esta ciudad.

Hoy podemos dar a nuestros lectores la noticia de que dichos trabajos han fracasado y que por lo tanto tendremos a no tardar un «Poncio» venido de «Los Madriles».

En la necesaria represión de la inmoralidad que empezaba a enseñorearse de Gerona, gracias a débiles descuidos, si no a complacencias comprometedoras, ha merecido la felicitación de toda la ciudad honrada el digno Gobernador Civil interino Sr. López Quintanilla.

Así es como, despreciando interesados consejos y maliciosas insinuaciones, se afianzan prestigios y se conquistan pueblos, al ver que los que tienen a su cargo el velar por su prosperidad moral y material, que siempre van juntas, saben dar las acertadas disposiciones para evitar las manifestaciones inmorales y se pega con mano firme cuando alguien, sea quien sea, se extralimita.

¿Lo entiende D. D. Rahola?...

**La vejez prematura**

Según opinión de un sabio doctor, dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían aniquilados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud.

La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la entereza del doctor, que les impuso, como única áncora de salvación, el uso de los célebres *Hipofosfitos Salud*. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores de los *Hipofosfitos Salud*.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese.

Rogamos encarecidamente a nuestros suscriptores, que se hallan en descubierto con la Administración de nuestro periódico, se pongan al corriente en sus atrasos, con el fin de facilitarnos la buena marcha del mismo.

Tengan en cuenta que una demora notable, nos irroga no pequeño perjuicio.

Al salir del recinto para dirigirse al Palacio Episcopal, ha sido aclamado.

En la reunión de hoy han hablado los señores Brifaut y Talia-vull en nombre de Bélgica y España, y Jaquier, sobre el espíritu de las procesiones en Lourdes. - Baus.

**Madrid, 24**

De la presidencia

El señor Dato ha recibido a los periodistas, manifestando que había recibido un despacho de San

Sebastián participándole que ha llegado sin novedad a aquella capital el señor Sánchez Guerra.

Dijo también que ha visitado al conde de Romanones, quien le ha expresado impresiones satisfactorias de su reciente viaje a Marruecos.

El conde le ha hecho un gran elogio de la manera como están montados los servicios sanitarios.

Le ha dicho también que ha sido muy agasajado por el general Lyautey.

Dijo que había presenciado en el aerodromo de Cuatro Vientos unos vuelos que ha hecho el señor Alfaro, de Vitoria, en un aparato de su invención y que ha dado excelentes resultados.

Dicho señor se propone hacer un viaje desde Madrid a Vitoria en tres horas y sin aterrizar.

Presenció también algunos vuelos del señor Zubia, que se halla ya restablecido.

Hablando con el Sr. Kündelán le manifestó éste que hay gran entusiasmo por la aviación y que pasan de 100 los que tienen pedido el ingreso en la Escuela de Cuatro Vientos.

El señor Dato se muestra por su parte, muy complacido de estos resultados y ha dicho que el Gobierno procurará aumentar lo consignado en presupuestos para fomentar la aviación.

**Sastrería para señores Sacerdotes de Agustín Bassedas Diaz**

calle de Angel Guimerá, 8 y 12. - BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, mu-setas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Tejidos, Géneros de punto y Mercería.

**Rambla de la Libertad, 15**

(lado del río, frente del Café Norat)

**: Ultimos Cambios :**

Recibidos directamente por Teléfono y Telégrafo

Facilitados por la casa «Busquets y Llapart»

Ciudadanos, 5. - GERONA Herrerías, 6

**VALORES**

Día 24 de julio de 1914

<b>Barcelona</b>	Alicante 5 por 100 A:	103'25
Cierre de las 10'15	id 4 y medio por 150 B:	97'00
Interior fin de mes	id 4 por 100 C:	85'50
Accs Alicantes fin de mes	id 4 por 100 D:	83'65
» Nortes » » »	Cáceres 5 por 100:	99'00
» Orenses » » »	id 4 por 100:	80'00
» Andaluces » » »	Bar. electricidad 5 por 100:	96'00
Cierre de las 17'15	id. 4 por 100	80'50
Interior fin de mes	C. Tratatilántica 4 por 100:	83'25
Accs. Alicantes fin de mes	id. 5 por 100:	98'25
» Nortes » » »	Electro M. del Ebro 5 p. 100:	86'00
» Orenses » » »	C. Gas y Electricidad, E:	92'00
» Andaluces » » »	E. eléctrica de C. 5 por 100:	97'00
<b>Cambios extranjeros</b>	<b>Acciones contada</b>	
Francos	C.ª P. Teléfonos 5 % Pftes.	95'50
Libras	Construcciones y p. 6 %:	106'25
Marcos	<b>Bolsa de Madrid.</b>	
<b>Efectos públicos</b>	Interior 4 p. 100 fin de mes:	80'12
Interior 4 por 100. A.	Amortiz. ble 5 por 100:	101'40
id. id. B.	<b>Bolsa de Paris</b>	
id. id. C.	Exterior Español	87'50
id. id. D.	Acciones Alicante	420'00
id. id. E.	id. Norte	421'00
id. id. F.	id. Andaluces	296'00
id. id. G. H.	Obligaciones Rusia 5 p. 100:	102'25
Amortizable 5 por 100. A.	id. 4 y medio por 100:	96'15
id. id. B.	Renta Francesa 3 por 100:	81'25
id. id. C.	Acciones Rio Tinto	1683'00
Deuda municipal 1908-04-05:	N. MEJICANO.	61'00
id. id. A B C:	<b>Bolsa de Londres</b>	
id. id. Ensanche 1907:	Colombia 3 por 100:	50'50
id. id. Bonos Reforma:	Venezuela 3 por 100:	55'50
id. id. Serie F. 100 pts:	Rusia 5 por 100:	102'50
Diputación 4 y 1/2 por 100:	Nicaragua 5 por 100:	75'00
Puerto de Melilla 6 por 100:	Costa Rica 4 por 100:	60'75
	San Salvador 6 por 100:	98'00
	Consolidado inglés	75'00
	Exterior Español	87'00
	<b>Bolsa de Amberes</b>	
	C. Argentinas 5 p. 100 K.	80'25
	id 6 por 100 L:	91'25
	id 6 por 100 nuevas	88'37
	Uruguay 6 por 100 oro	88'00

**Una protesta**

En Murcia varios grupos recorrieron anoche las calles protestando por la negativa del Gobernador a autorizar un mitin contra la policía.

Dieron varios mueras y fueron practicadas por los agentes de la autoridad, varias detenciones.

Reina bastante agitación particularmente entre los obreros.

**Dia religioso**

JULIO

25

SÁBADO

Santiago, Patrón de España, y San Cucufate

MAÑANA

Santa Ana, madre de Ntra. Sra.

Cuarenta horas en la iglesia del Carme.

Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde desde las 6 y media a las 8 y media.

**Apostolado de la Oración**

Intención para este mes

El descanso y santificación del domingo.

**Sastrería para señores Sacerdotes**

de Agustín Bassedas Diaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12. - BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, mu-setas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Tejidos, Géneros de punto y Mercería.

**Rambla de la Libertad, 15**

(lado del río, frente del Café Norat)

**: Ultimos Cambios :**

Recibidos directamente por Teléfono y Telégrafo

Facilitados por la casa «Busquets y Llapart»

Ciudadanos, 5. - GERONA Herrerías, 6

**VALORES**

Día 24 de julio de 1914

<b>Barcelona</b>	Alicante 5 por 100 A:	103'25
Cierre de las 10'15	id 4 y medio por 150 B:	97'00
Interior fin de mes	id 4 por 100 C:	85'50
Accs Alicantes fin de mes	id 4 por 100 D:	83'65
» Nortes » » »	Cáceres 5 por 100:	99'00
» Orenses » » »	id 4 por 100:	80'00
» Andaluces » » »	Bar. electricidad 5 por 100:	96'00
Cierre de las 17'15	id. 4 por 100	80'50
Interior fin de mes	C. Tratatilántica 4 por 100:	83'25
Accs. Alicantes fin de mes	id. 5 por 100:	98'25
» Nortes » » »	Electro M. del Ebro 5 p. 100:	86'00
» Orenses » » »	C. Gas y Electricidad, E:	92'00
» Andaluces » » »	E. eléctrica de C. 5 por 100:	97'00
<b>Cambios extranjeros</b>	<b>Acciones contada</b>	
Francos	C.ª P. Teléfonos 5 % Pftes.	95'50
Libras	Construcciones y p. 6 %:	106'25
Marcos	<b>Bolsa de Madrid.</b>	
<b>Efectos públicos</b>	Interior 4 p. 100 fin de mes:	80'12
Interior 4 por 100. A.	Amortiz. ble 5 por 100:	101'40
id. id. B.	<b>Bolsa de Paris</b>	
id. id. C.	Exterior Español	87'50
id. id. D.	Acciones Alicante	420'00
id. id. E.	id. Norte	421'00
id. id. F.	id. Andaluces	296'00
id. id. G. H.	Obligaciones Rusia 5 p. 100:	102'25
Amortizable 5 por 100. A.	id. 4 y medio por 100:	96'15
id. id. B.	Renta Francesa 3 por 100:	81'25
id. id. C.	Acciones Rio Tinto	1683'00
Deuda municipal 1908-04-05:	N. MEJICANO.	61'00
id. id. A B C:	<b>Bolsa de Londres</b>	
id. id. Ensanche 1907:	Colombia 3 por 100:	50'50
id. id. Bonos Reforma:	Venezuela 3 por 100:	55'50
id. id. Serie F. 100 pts:	Rusia 5 por 100:	102'50
Diputación 4 y 1/2 por 100:	Nicaragua 5 por 100:	75'00
Puerto de Melilla 6 por 100:	Costa Rica 4 por 100:	60'75
	San Salvador 6 por 100:	98'00
	Consolidado inglés	75'00
	Exterior Español	87'00
	<b>Bolsa de Amberes</b>	
	C. Argentinas 5 p. 100 K.	80'25
	id 6 por 100 L:	91'25
	id 6 por 100 nuevas	88'37
	Uruguay 6 por 100 oro	88'00

Desde Lourdes

El Congreso Eucarístico

Ampliando mis noticias. El segundo día. Nuestra Sección y la Asamblea. Para el Domingo.

Aprovechando un momento en la misma estación telegráfica de la plaza del Mercadal, puse las cuatro rayas últimas a mi crónica anterior con las que daba una ligera impresión del grandioso acto que se acababa de celebrar.

Hoy más reposado y después de haber leído en la *Croix de Lourdes* y *Journal de la Grotte* la reseña del acto, voy a ampliar para los lectores de EL NORTE mis sucintas notas hechas, como indico, a vuelo de pluma y con el calor del entusiasmo que, si no impide pensar, dificulta en gran manera la necesaria coordinación.

Como decía, el acto celebróse en la gran Esplanada que se extiende desde las escaleras del Rosario hasta la «Vierge couronnée», pero no cabiendo la multitud se extendía por debajo. Los porches de la oficina de comprobaciones médicas, el nuevo Albergue de peregrinos, las rampas de las Iglesias superiores y los paseos laterales hacia el Cristo de los Bretones, llegando a cerca la estatua del Sagrado Corazón.

El espectáculo era conmovedor, pintoresco, grandioso... Los tapices de la presidencia y las colgaduras de las rampas, daban el efecto de un gran salón ricamente adornado, que tenía por techo el cielo y por horizonte las verdes colinas del Jura, de un lado, y el Castillo centenario y el Jer, del opuesto.

Bajo un soberbio trono tomó asiento, en medio de delirantes ovaciones, el Emmo. Cardenal Legado, acompañado de su séquito y de los obispos de Lourdes, de Na-

mur, presidente del Comité Permanente de Congresos Eucarísticos, Cardenales de todos los países y gran número de seculares de representación política y social.

Mons. Heylue, de Namur, declaró abierto el Congreso. Hizo un breve resumen de los veinticinco celebrados. Al encarecer la importancia del presente, anunció que en lo sucesivo se celebraría un Congreso internacional cada dos años, y que, mientras tanto, tendrá lugar un Congreso Regional y otro Nacional.

El obispo de Lourdes saluda al Legado del Papa, encareciendo la importancia de la Asamblea y se da lectura al breve pontificio, por el que se nombra legado al cardenal Granito Di Belmonte.

Terminada la lectura del Breve, que los Prelados escuchan de pie, se adelanta el legado, leyendo en francés un hermosísimo discurso, probando que la salvación del mundo está en la Eucaristía.

A continuación habla en portugués el cardenal Neto, ex patriarca de Lisboa, diciendo que Portugal se asocia al Congreso, a pesar de las desgracias que hoy afligen a dicha nación.

El cardenal Lecke, irlandés, pronuncia un discurso en lengua inglesa.

Sigue el cardenal Almaraz, que, interpretando el sentir del pueblo católico español, que siempre se distinguió por su amor a la Eucaristía, a la Virgen y al Papa.

Ruega al legado que transmita al Pontífice esos sentimientos. Recuerda los grandes actos de sabios españoles enamorados de la Eucaristía.

Alude al Congreso Eucarístico de Madrid, diciendo que el español que no ama a la Eucaristía, no es español.

Hace la apología de Lourdes, poniendo un bello parangón entre el Santuario y el Vaticano.

Recuerda como las ciudades marianas, Sevilla y Zaragoza, son hermanas de Lourdes.

Termina diciendo que los españoles han venido aquí en gran número, prestando todo el concurso y celo para el éxito del Congreso.

Las frases del cardenal arrancan frenéticos aplausos y vivas a España.

Termina la sesión el cardenal Lucón, arzobispo de Reims, pronunciando un fogoso y patriótico discurso. Al terminar se le aclama.

Como dato curioso debo hacer constar, que a pesar de estar lloviendo desde las 11, al empezar la Asamblea salió esplendente el sol, reanudándose las rociadas al terminar ésta.

Se calcula que había 30.000 personas, de las cuales 5.000 eran sacerdotes y 116 prelados con 8 cardenales.

Africa estaba representada por 8 obispos, y Asia por 18.

Acto seguido ha tenido lugar la procesión del Santísimo, que se ha visto concurridísima. Presidía el Cardenal Legado, prestando una nota de color los rojos hábitos de los Principes de la Iglesia y los morados de los Obispos. Las interminables filas de caballeros cantaban con voz potente el «Nous voulons Dieu» y el «Magnificat». Después de la bendición se ha procedido a la reserva.

Por la noche, a pesar de los chubascos que a intervalos caían, han lucido sus iluminaciones algunas casas, el castillo y las iglesias.

Hasta cerca de las diez de la noche ha habido gran animación en las dos calles de Lourdes.

Hoy ha amanecido lloviendo, aunque con tendencia a amainar, hasta el punto de que a mediodía ha lucido el sol espléndidamente.

El Gave venía muy crecido y rojizo, siendo contemplado en el puente viejo por gran número de curiosos que miran el desfile de troncos y hojarasca arrastrados por las aguas.

En las iglesias ha continuado la aglomeración de sacerdotes para poder celebrar la Santa Misa. Muchos se han ido a la Parroquia y a las capillas de las Hermanas y del Hospital.

En una sala del nuevo Refugio

nos hemos reunido los españoles, bastante numerosos por cierto. Hay una expedición de Bilbao, organizada por la Adoración, de más de 700 congresistas con todas las banderas de aquellas provincias. A nosotros se ha unido la América del Sur, dando gran importancia a nuestra Sección que, después de la francesa, es la más numerosa. Nuestro distintivo es un lacito con los colores nacionales.

Presiden el cardenal de Sevilla, doctor Almaraz, acompañado de los Obispos de Pamplona, Jaca, Trujillo (Perú), Antioquia, Tunja, Garzón, Ibagué (Colombia), Mérida, Barquisimeto y Zulia (Venezuela).

Se abre la sesión con una oración y después concéle la palabra al Reverendo don Juan Bautista Arqués, de Barcelona, quien diserta sobre la Eucaristía como resumen de la vida sobrenatural. Saluda después con afectuosas frases a la América latina, contestando agradecido monseñor Maldonado, obispo de Tunja, quien aclama a España como madre.

Después empiezan los trabajos propiamente dichos, elaborados por los prelados y el presidente del Comité Eucarístico español, don Luis de Pando.

Se leen los trabajos presentados por el P. Juan Postius, sobre la soberanía social de la Eucaristía en los Congresos de Madrid y Lourdes; del P. Urbano, sobre el himno al Santísimo Sacramento; el P. Ramón Sarabia, sobre la doctrina eucarística de San Alfonso María de Ligorio; del P. Carme, sobre Santa Teresa y la Eucaristía.

Todos son recibidos con grandes aplausos coronándose las conclusiones con vitores de aprobación.

En la Santa Gruta, se han reunido a las once de la mañana, cerca de tres mil niños, a los cuales ha dirigido una tierna plática el Padre Durand, de los sacerdotes operarios de la Basílica. La manifestación se ha disuelto cantando cánticos.

Después de comer he ido al templo inferior donde tenía lugar la

reunión de señoras en la que han usado de la palabra varios prelados franceses y belgas.

Seguidamente ha empezado la segunda Asamblea general. Gracias al Comandante Leguigo, guardián *brancadier* de la Gruta que me ha presentado al Secretario del Comité Local a quien he mostrado el carnet de EL NORTE, estoy hoy muy cerca del estado presidencial.

Después de la lectura de adhesiones, entre las que hay la del Cardenal Guisasaola, Primado de España, hace uso de la palabra Monseñor Gauthier, auxiliar de Montreal pronunciando un magnífico discurso en francés, en el que glorifica a Francia como madre del pueblo canadiense.

El obispo de Argers Monseñor Rumeau, ha hablado de Jesús y de la Inmaculada Concepción, siendo aplaudido.

El obispo auxiliar de Turin, Monseñor Bartolamassi, trata de los diversos Congresos Eucarísticos regionales celebrados en Italia.

En representación del Canadá, habla el gran orador canadiense Enrique Bourassa, quien entusiasma a la multitud al hablar del agradecimiento que sus corazones profesan a la Metrópoli Francia.

Dan Francisco Muller Hoberg de Alemania pronuncia un vibrante discurso sobre la Eucaristía como garantía de paz entre las naciones. Dedicaba un homenaje a Francia, la generosa hija mayor de la iglesia y está seguro de su porvenir, no turbado por nada. Desea la paz y la unión entre los pueblos.

El cardenal Andrieu, ha hablado de la caridad que en su mayor perfección se practica en Lourdes.

Se han cantado varios himnos sobresaliendo el «Ave» dándose por terminada la segunda sesión general.

Todo el interés está concentrado en los actos del domingo, esperando que de no interrumpirlos el tiempo, formarán época en la historia del catolicismo mundial. De París, Niza, Marsella, Bourges y

otras poblaciones, han llegado gran cantidad de flores.

Louis Baus  
Lourdes 23 Julio 1914.

Con 5, 10, 15 céntimas ¿que puede V. obtener?

El Gas se consume cada día mas en el uso doméstico, son objeto de perfección continua las cocinas y hornillos para guisar y todo lo que hace referencia al ramo de calefacción en general. Está destinado a desaparecer el carbon de la cocina, que la convierte en particular en verano en un criadero de cucarachas y en todo tiempo siempre produce basuras.

Prolonga su vida quien no tiene que añadir el calor del verano el extraordinario que produce una cocina en la que se emplee el carbon como combustible.

El Gas ha hecho efectivo el proverbio ASEO ES SALUD en varias de sus aplicaciones, pero de una manera especial facilitando lo que hasta la fecha era imposible por el mucho coste de la instalación EL BAÑO EN LA CASA DEL RICO Y DEL MENESTRAL con el invento de la BANERA JAJAG con calentador de gas, cuyo precio es al alcance de todo.

«GARANTIZAMOS» el importe de un baño para personas mayor, de 10 a 15 céntimos y el proporcional para menores. Debe haber casa sin instalación de GAS? Facilitan cuantos datos se deseen como de cuanto se refiera al moderno alumbrado por incandescencia, en las oficinas de la FABRICA DEL GAS, teléfono número 54.

**CONSULTORIO Y CLINICA**  
de curación de las enfermedades de la piel y de las vías urinarias del Dr. VILA SABATER  
Antiguo alumno interno por oposición de los Hospitales, Clínica y de la Santa Cruz de Barcelona  
P. de Bell-lloch, 4. 1.º - GIRONA  
HORAS DE CONSULTA:  
Días laborables de 10 a 1 y de 4 a 8.  
Días festivos de 9 a 1.  
Económica de 7 a 9. Gratis a los pobres.

**SOTANAS**  
A PRECIOS MÓDICOS  
Plaza del Aceite 7, 2.º 1.º - GIRONA

**Mellin's Food**



La Emperatriz de Alemania ha certificado que el MELLIN'S FOOD fué usado con el mejor resultado por los jóvenes príncipes, hijos de las Imperiales Majestades el Emperador y la Emperatriz.

**Naturaleza feliz**

Este niño, es uno de los cuatro hijos de familia que todos han sido criados, desde su nacimiento con los ALIMENTOS de Mellin. Su padre dice: «Sería difícil encontrar cuatro niños de constitución más fuerte y de naturaleza más feliz» y prodiga como otros miles de padres agradecidos las mejores alabanzas de los ALIMENTOS de MELLIN.

¿Está vuestro hijo de mal humor, triste, impaciente, todo menos alegre y contento? Vea lo que los Alimentos de Mellin pueden ayudarle, tomados ya con leche o bien en la sopa, caldo, etc., etc. Pedid hoy mismo muestras a los depositarios al por mayor en Barcelona, los Sres. Vicente Ferrer y C.ª, J. Segalá, Rambla de las flores, 4.— Dr. Andreu, Hijo de J. Vidal y Ribas S. en C.ª, J. Viladot, J. Uriach, Moncada, 18, Rodés y Zaragoza, Notariado, 3 y 5. De venta en las principales droguerías y farmacias de España.

**Academia para Sobrestantes**  
: : de Obras Públicas : :  
Preparación completa y exclusiva para ingreso en el referido Cuerpo. Convocatoria anunciada para proveer 70 plazas. Exámenes en 7 de enero de 1915. Plan reformado. No precisa oficio. (Gacetas de 3 y 8 del corriente). A cargo de

**D. Rafael D'Ocon**  
SOBRESTATANTE DE OBRAS PÚBLICAS  
Domicilio: Calle de Barcelona, 2, 2.º 1.ª.-GERONA

**- POMPAS FÚNEBRES -**  
y Taller de Carpintería  
a cargo de

**Juan Monells é Hijo**  
Despacho: P. BELL-LLOCH, 4 = = Taller: AURIGA, 1  
Gerona

Gran depósito de Atúdes de todas clases, Sarcófagos, Boletas y Coronas y todo lo relativo al ramo de funeraria.  
Dispone de toda clase de adornos. — Servicio esmerado de día y noche.  
— Listas completas para entierros y funerales —  
**precios módicos**

**Doctor B. CARERAS**  
Médico-Oculista  
Es médico Auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona.  
Tiene abierto su gabinete de consulta en la calle de la FORSA, 4, 1.º  
Horas de visita: de 10 y media a 1; y de 3 y media a 5

**BUSQUETS Y LLAPART**  
Ciudadanos, 5 GERONA Herrerías 6.  
TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

**Banca-Bolsa - Cambio-Giros-Cupones**  
Compra y venta de valores españoles y extranjeros. Ordenes y operaciones de Bolsa. Cambio de monedas, Cupones y títulos Amortizados. Cuentas corrientes y de valores, Depósitos Cheques y giros.  
Futuros de algodón en Liverpool, New York New Orleans  
Primera y única casa en la provincia.

**PAGAMOS, los cupones:** Deuda Amortizable 5 por 100. Energía eléctrica 5 por 100. Alsasia y San Juan de las Abadesas 450 por 100. Huesca a Francia 4 por 100 vencimiento agosto. Cédulas Argentinas 6 por 100 L. vencimiento a septiembre.

**El Talismán**  
Ciudadanos, 4 :: GERONA

Este acreditado establecimiento, se ha recibido un gran surtido en sombreros de paja, jipijapas, panamá y de fieltro para caballero y niño.  
También cuenta con una variada sección de gorras, corbatas, cuellos, puños, tirantes, ligas, petacas, carteras, todo gran chic y económico.  
Para los Señores Sacerdotes hay sombreros, bonetes y alzacuellos. Se hacen toda clase de composuras con gran esmero.  
La casa tiene además la representación de Máquinas de Coser y bicicletas.

**Hotel del Centro**  
(Antes Fito) y V. Bato  
CIUDADANOS, 4  
Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente reformado y puesto a la altura de los mejores en su clase por su nuevo director Francisco Camps.  
La casa cuenta con cincuenta habitaciones. — Dos magníficos y espaciosos comedores. — Salón de lectura. — Precioso jardín. — Comedor de verano. — Luz y fuerza eléctricas en todas las habitaciones. — Teléfono. — Servicio a la carta y a cubiertos. — Servicio especial para viajeros. — Cocina francesa y española. — Cochinos a lo llegada de todos los trenes. — Garage. — Se habla francés e italiano